
在2015级新生开学典礼
暨军训动员大会上的讲话

（2015年9月10日）
亲爱的同学们：
每年9月开学，是校园最热闹、最活跃、最年轻的季节，新同学们年复一年为百年学府带来了蓬勃朝气和昂扬锐气。今天，9600多名2015级本科新同学来到了川农大（雅安校区5219名、成都校区2806名、都江堰校区1655名），成为这里新的成员、新的主人。在此，我代表学校全体师生员工，向你们表示衷心的祝贺、真诚的感谢、热烈的欢迎！今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，军训具有特别重要的意义，让我们一起向军训部队官兵致以最崇高的敬意！今天也正好是第31个教师节，让我们一起向长期辛勤耕耘的各位老师送上节日的祝福吧！
同学们，作为川农大的新成员新主人，首先应该了解我们自己的学校。我希望你们了解，川农大拥有从悲壮走向豪迈的悠久办学历史。学校前身是1906年创办的四川通省农业学堂，1927年和1935年曾先后两次并入四川大学，1956年迁往雅安成立四川农学院，1985年更名为四川农业大学，1998年成为首期进入国家“211工程”重点建设的95所高校之一。在近110年的办学历程中，一代代川农大人克服了一个又一个难以想象、难以忍受的艰难与挫折，将一所当时仅有40名学生、5名教职工的农业学堂发展成为了今天已有近40000名学生、4000多名教职工的综合性大学。我希望你们了解，川农大具备社会充分认可的突出办学实力。学校有涵盖农、理、工、经、管、医、文、教、法、艺等10大学科门类的86个本科专业、15个一级学科和76个二级学科硕士点、10个一级学科和53个二级学科博士点，有以中国工程院院士、国家杰出高级专家、长江学者、国家杰出青年基金获得者、国家级教学名师以及国务院政府特殊津贴专家为代表的博士和硕士研究生导师820余人。我希望你们了解，川农大具有比肩一流大学的丰硕办学成果。学校先后获国家级教学成果一等奖3项、二等奖7项，入选全国优秀博士学位论文5篇、提名6篇，获国家技术发明一等奖2项和二等奖3项、国家自然科学二等奖1项、国家科技进步二等奖16项，70%左右的获奖科研成果得到推广转化，累计创社会经济效益800多亿元。江泽民同志1991年4月和2002年5月两次亲临学校视察，李克强同志2008年5月亲临学校慰问师生，温家宝同志2002年1月和2007年10月两次对学校办学作出重要批示。同学们，我希望你们不仅了解这些罗列出来的名词和数字，更要了解每个名词和数字背后饱含的艰辛与执着、贡献与奉献，只要你们用心深入地去了解去体会，就必定会感到自信和自豪、必定会传承光荣和梦想、必定会开创未来和辉煌！
同学们，你们步入大学，即将开始人生中一段重要而难忘、丰富又多彩的旅程。对未来的大学生活，你们可能有着无限的憧憬与向往，或许也有着自己的困惑与迷茫。新目标到底是什么？新阶段应该做什么？新生活如何过得更好？一定是大家面临的新课题。作为老师和长辈，我给同学们提出如下建议，希望能对你们有所启发和帮助。
第一，在勤学中提高素质。大学生第一要务当然就是学习，但是大学阶段的学习有着极大的不同。中学以来，你们天天打交道的是语数外、理化生、政史地，课本是单一知识来源，考试是独一测试手段，分数是唯一衡量标准。而在大学，课本不再单一、考试不会独一、分数不是唯一，运用知识比储存知识更重要，培养能力比通过考试更重要，提高素质比增加分数更重要。只要你们勤于学习，浩瀚的经典书籍、丰富的社会实践、多彩的文体活动、多样的志愿服务，都会成为提高专业素质、能力素质、文化素质、道德素质乃至综合素质的绝佳途径。
第二，在实干中锤炼品质。大学，不仅要扎扎实实求学，也要踏踏实实做事，更要老老实实为人。无论你们对学习怎样安排、对大学怎样规划、对人生怎样设计，关键问题是如何行动起来，空谈误事、空想误人、空等误时，只有实干才是唯一可行之路。求学实、做事实、为人实，应该是一生都需要修炼的功课、都需要锤炼的品质、都需要坚守的底线。不管你们将来是做学问、搞企业、进政府还是做社会公益，只要身体力行、脚踏实地，把小事当作大事干、一步一个脚印往前走，成功就一定在前方等着你们。
第三，在创新中激发潜质。创新是社会进步的灵魂，也是个人发展的源泉。从小学到中学，你们也许更习惯于按部就班、统一标准，到了大学阶段，则务必要学会敢于创新、善于创造。大学生活不会眷顾因循守旧者，不会垂青满足现状者，不会等待坐享其成者，大学总是将更多机遇留给具有创新性、想象力和创造力的人。希望你们在大学阶段充分发掘创新潜质、培养创业潜力、激发创造潜能，用创新、创业、创造去点亮生活的光彩，即使不能创造出新知识、新成果、新事业，哪怕一个属于自己的小小创意，也会为青春岁月刻下最难忘的印记。
第四，在独立中形成特质。大学旨在培养“独立之人格，自由之精神”。形成独立之人格，就是需要你们学会独立生活，从现在开始对自己负起责任来，管理自己、照顾自己、规划自己、做好自己，就是需要你们学会独立思考，从现在开始培养思辨的能力，主动思考、敢于质疑、善于明辨、正确抉择。只有学会独立，才能不跟风盲从、不随波逐流、不依附他人，从纷繁多变的信息中去伪存真，从泥沙俱下的舆论中明辨是非，独自处理好学业、生活、情感、职业等方面的困难与选择，成为那个独一无二、与众不同、具有独特气质的你自己。
同学们，大学是重新发现自我、开发自我、释放潜能的过程，在新的起跑线上，只要足够努力，一切皆有可能。我最大的期盼就是，通过在川农大的学习和生活，你们每一个人都能提高素质、锤炼品质、激发潜质、形成特质，真正度过有质量、有质地、有质感的大学生活。我最大的幸福就是，在全体教职员工的关心和帮助下，你们每一个人都能培养起勤学态度、实干作风、创新精神、独立人格，真正成长为有学识、有能力、有德行的栋梁之才。同学们，大学青春时光，人生只有一次，理应好好珍惜，希望你们都能为自己的人生留下丰富的大学经历、精彩的大学故事、美好的大学记忆。愿同学们大学无悔、青春无悔！
谢谢大家。
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